

ВЕСТИ ИЗ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

За все в ответе!

Таковыми словами начал проходивший на днях двухдневный семинар вновь избранных партийных секретарей второй секретарь ГК КПСС В. Д. Жилин.

По эффективности именно вашей работы люди дают оценку деятельности всей партийной организации шахты, завода, учреждения, — сказал он далее.

В. Д. Жилин дал рекомендации по партийному руководству хозяйственной деятельностью предприятий на основе ленинских принципов, конкретизировал задачи коммунистов города, направленные на повышение эффективности производства, экономики, материально-технических ресурсов по всем вопросам партийной работы.

Заведующие организационным отделом, отделом пропаганды и агитации ГК КПСС И. А. Гриценко и Л. И. Симоненко, инструктор отдела Г. П. Бормотова ясно, на конкретных примерах, показали, как подготовить и интересно проводить партийные собрания, рекомендовали включать в повестки дня собраний, наряду с производственными, вопросы по идеологии и в свете требований XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК КПСС, обращения Политбюро ЦК КПСС, речи на нем К. У. Черненко, а также задачи по подготовке к XXVII

съезду партии, к 50-летию Киселевска.

С. ИЛЯСОВ.

Школа молодых коммунистов

Регулярно проходят занятия в школе молодого коммуниста нашего треста. Ведет занятия в ней инженер проектно-сметной группы Л. Ф. Шилова.

В составе слушателей 13 молодых коммунистов, рабочие различных специальностей. Они изучают программные документы партии, основы партийного строительства. А примеры, практические положения черпают из жизни своей партийной организации.

А. АРВЕНТЬЕВ, секретарь парткома треста «Кузбассгражданстрой» № 5.

Достойное пополнение

В октябре десять строителей из треста «Кузбассгражданстрой» № 5 стали кандидатами в члены КПСС. В основном это молодежь, вчерашние комсомольцы. Среди них — Н. Ф. Каплин — бригадир плотников СУ № 7. Т. М. Любова — машинист башенного крана из УСМ, А. П. Золотовский — монтажник КСУ, Н. В. Майорова — отделочница Краснобродского СУ.

В этом году партийная организация треста увеличилась на 23 человека, из них 18 — рабочие из разных стройуправлений.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

УЧЕБА АКТИВА

На шахте имени XXVI съезда КПСС прошла учеба председателей профсоюзных комитетов участков и цехов.

Для некоторых председателей это занятие было первым. Недавно председателями профсоюзных организаций участков были избраны молодые рабочие шахты: Н. Э. Бренер — горнорабочий очистного забоя участка № 2; В. И. Клеников — проходчик участка № 5; В. И. Чичендаев — горнорабочий очистного забоя участка № 8; В. В. Поповичев — бригадир комсомольско-молодежного коллектива участка № 11 и другие.

Перед председателями профсоюзных организаций выступил заместитель главного инженера по производству Н. Х. Кустов. Он рассказал о том, как лучше организовать социалистическое соревнование на участке, как подводятся итоги соревнования. Юриконсульт шахты М. Г. Галабурдина разъяснила некоторые вопросы трудового законодательства. Работница профсоюзного комитета Л. А. Семелова познакомила с положением о предоставлении квартир трудящимся. Заместитель главного инженера по технике безопасности В. С. Куницын рассказал о состоянии техники безопасности, о травмах, типичных на шахте.

В заключение выступил председатель профсоюзного комитета шахты В. Г. Лопатин и заместитель председателя Г. Н. Пестриков. Они познакомили активистов с тем, как вести делопроизводство профсоюзных организаций участков.

После семинара была организована туристическая поездка на КМК. По пути следования в город Новокузнецк экскурсовод бюро путешествий и экскурсий рассказала историю образования и развития нашего города.

На Кузнецком металлургическом комбинате председатели профсоюзных коллективов увидели, как выплавляется чугун, посетили цех переплавки металлов, прокатный цех и цех готовой продукции.

Ю. ЧЕРЕБАКОВ, рабпорт.

ЗА РУБЕЖОМ

В развивающихся странах

КАБУЛ. Шесть больниц скорой помощи открылись только за последнюю неделю в кабульской провинции.

Каждая из этих больниц оснащена современной диагностической, хирургической и терапевти-

ческой аппаратурой. Высокий уровень подготовки работающих в них специалистов позволяет обеспечить своевременное и квалифицированное обслуживание пациентов в большей части столичной провинции. (ТАСС).

НА КОНКУРС: 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Восхищались отвагой девушки



В те суровые июльские дни 1942 года нашу вновь сформированную Дальневосточную 422-ю стрелковую дивизию, снятую с пограничных рубежей Хабаровского края, за 12 суток доставили к Сталинграду. 26 июля мы выгрузились на станции Гумрак. Поступил приказ следовать в район станции Тундутово, которая находится юго-западнее Сталинграда.

Наш артиллерийский полк следовал в Тундутово через Сталинград. Город, казалось, не чувствовал приближения суровых событий: никто тогда еще не знал из нас, идущих на защиту Сталинграда, что на подступах и на улицах этого города развернутся бои, которые во многом предопределят судьбу нашей страны, судьбу всего человечества...

А пока что — дымят огромными трубами Сталинградский тракторный завод. «Баррикады», «Красный Октябрь». Город окутан романтикой боев за Красный Царицын. Бегают в сверах ребята, приветливо машут руками сталинградские девушки.

7 августа мы прибыли в район станции Тундутово. В составе 57 армии, которой командовал прославленный полководец генерал Ф. И. Толбухин, вступили в бой за город русской славы — Сталинград.

В ходе непрерывных боев с головорезами из 4-й танковой армии Готта поредели поля дальневосточников, многих боевых друзей мы недосчитались. Очень помогли нам тогда сталинградские комсомольцы, пополнив наши ряды. Стали брать и девушек: радистками, санструкторами. Среди них была восемнадцатилетняя Маша Шакулина. Жизненного опыта, естественно, никакого: школа, да еще несколько месяцев беспомощного наблюдения, как враг терзает родной город. Маша окончила курсы медсестер.

Недалеко от моего ПНП (я был командиром взвода управления 4-й батареи 1061 артполка), зарытая в твердую солонцовую почву, стояла первая батарея противотанковых пушек, командовал которой старший лейтенант Иван Завьялов, человек смелый, решительный. Вот у него-то в батарее и несла свою нелегкую службу Маша.

Недалеко от Дубового Оврага проходили рубежи наиболее ожесточенных боев. Девять раз гитлеровцы атаковали взвод Алексея Кабанова, который находился в боевом охранении, и каждый раз с большими потерями они откатывались назад. К исходу вторых суток от взвода Кабанова осталось семь человек, почти все они были ранены. Перешедших снова в атаку гитлеровцев Кабанов встретил пулеметным огнем и гранатами. В критический момент, когда враги

окружили лейтенанта и стали орать: «Рус, сдавайся!», он рванул кольцо на связке гранат. Позднее на высоте 122.0 была обнаружена записка: «Умираю, но не сдаюсь. Комсомолец лейтенант Алексей Кабанов».

Вот в такой боевой обстановке рождался у бойцов удивительный сплав мужества и ненависти к врагу. И когда на огневые позиции противотанкового дивизиона ринулись гитлеровские танки, Маша в первом же своем бою была из-под огня семерых раненых.

А вскоре, когда части дивизиона в числе других окружили и разгромили немецко-фашистские войска под Сталинградом, мы узнали, что наша нежная и заботливая «сестричка» еще и храбрый воин. Она спешила в песчаную балку, где упал раненый, и внезапно наткнулась на двух вражеских солдат. От неожиданности на миг растерялись все трое. Но раньше матерых вояк опомнилась необстрелянная девчонка. Когда в частях дивизиона рассказывали о том, как она взяла в плен двух головорезов, многие не верили. Но орден Красной Звезды, появившийся на Машинной гимнастерке, был красноречивее слов.

Беда настала Машу в родном городе. Она оказывала помощь командиру орудия Николаю Харенкову. Внезапно немцы начали обстрел участка. Маша попала в ящик со снарядами и разорвалась; еще раз ранило Харенкова в руку, а Машу — в живот и левое бедро.

Она лежала в медсанбате дивизиона в своем родном Красноармейском районе, где совсем недавно бегала в школу. Не залечив ран, она сбегала из медсанбата к своим батареям, отравившимся после Сталинградской битвы к новому месту назначения.

Хороши белгородские сады весной. Все бело от цветущих яблонь и вишен. Почти всю ночь поют соловьи. Даже выстрелы на ночь прекращаются. Вот сюда-то, в эту благодать, прибыли мы, теперь уже гвардейцы 81-ой гвардейской дивизии, влившись в состав 7-ой гвардейской армии генерала М. С. Шумилова. А место это скоро прогремит на всех языках — Курская дуга.

На встречах со школьниками меня часто спрашивают: «Могла ли Шакулина, будучи санструктором, стрелять из противотанкового орудия?». Скептикам всегда с улыбкой отвечаю: «Ведь смогли же Полина Осипенко, Марина Раскова, Валентина Гризодубова на самолете «Родина» совершить беспосадочный перелет Москва — Дальний Восток». Научиться стрелять из 45-миллиметровой противотанковой пушки несложно. Нужно только желание и терпение.

Готовясь к встрече с новой фашистской боевой



техникой — «тиграми», «пантерами» и «фердинандами», Маша вместе с бойцами дивизиона отлично изучила противотанковое орудие и могла заменить в бою и командира орудия, и наводчика. Скоро ей это пригодилось.

5 июля 1943 года под Белгородом, у разъезда Крейда, на наиболее опасном направлении враг прорвал нашу оборону и на одном участке вышел на фланг батареи, в которой служила санструктором Мария Шакулина. Были убиты командир орудия и часть расчета. У пушки остались лишь наводчик Владимир Баюн и подносчик снарядов Михаил Колесняков. В это время к артиллеристам подползла девушка с санитарной сумкой. Оценив обстановку, Маша приняла на себя командование орудием. Немцы лезли на огневую точку. Пушка разила врага прямой наводкой. Но вот она замолчала. Потянулись томительные минуты ожидания. Орудие молчало.

Горькое предположение не оставляло никого. Видимо, весь орудийный расчет погиб. Чтобы остановить осмелевшую пехоту врага, командир батареи попросил дать в этот квадрат минометный огонь. Поле занялось черными кустами частых взрывов. И вдруг вечером на КП дивизиона появилась Маша, живая и невредимая. Спрямно доложила, что вынуждена была оставить подбитую пушку, потому что кончились снаряды. А рядом стояли восхищенные ею наводчик и подносчик снарядов.

Рас боевой опыт гвардии сержанта, рос и ее боевой счет. За успешное форсирование Днепра, за подбитые и уничтоженные танки, броневики и пехоту Мария Шакулина была награждена орденом Красного Знамени. Здесь, на украинской земле, батарейцы избрали девушку из Сталинграда своим комсоргом.

На реке Грон, в словацком селе Барт, на отвоетанном у гитлеровцев плацдарме Маша снова схватилась с «тиграми»; подожгла две вражеские

машины бутылкой с горючей смесью. Из штаба дивизиона и политотдела сообщили, что гвардии старшине медицинской службы Марию Шакулину вызывают для награждения в штаб 2-го Украинского фронта. Не забудется, как мы собирали ее на торжество. Она явилась прямо из окопов в изодранном, прожженном, пробитом обмундировании. В эту ночь батареи не спала. Вульварно за несколько часов однопольчане нашли для нее новое обмундирование. Ладная, стройная девушка выткнулась перед Маршалом Советского Союза Р. Я. Малиновским. Тогда про нашу Машу уже ходили по фронту легенды.

Орден Красного Знамени (единственный полученный женщинами 81-ой гвардейской стрелковой дивизиона), два ордена Красной Звезды, медаль «За отвагу», 18 благодарностей от Верховного Главнокомандующего. Этими наградами отмечен боевой путь Марии Федоровны Шакулиной.

В июне 1983 года ветераны 81-ой гвардейской Красноградской, Краснознаменной ордена Суворова II степени стрелковой дивизиона собрались в городе Шебекино на 40-летие Курской битвы.

Вновь побывали у разъезда Крейда. Здесь Маша Шакулина долго стояла у памятных мест. Вспомнила тех, кто спит вечным сном, свято выполнив долг солдата перед Родиной: гвардии капитанов Завьялова, Сушицкого, Ярославцева, гвардии сержантов Шумилова, Васильенко и многих, многих других.

На встрече ветеранов в Волгограде Маша всегда приходит с мужем (теперь она Ларина) и тремя сыновьями. «Это полный орудийный расчет противотанковой пушки!», — шутит Мария.

Ф. ЧЕРЕПАНОВ, гвардии капитан в отставке, преподаватель военного дела школы № 11.

НА СНИМКЕ: М. Ф. Шакулина (Ларина). Фото автора.